1. Aziparban az acetilént a metian 1200 °C-on torténo hébontasaval gyartjak. A
folyamathoz sziikséges hot a metan tokéletes égetésével biztositjak.
a) irja fel a metan hobontasanak, illetve égetésének termokémiai
reakcioegyenletét, majd szamitsa ki a reakciohoket (a metan égésénél vizgoz
keletkezik)! A képzodéshok: AkH [COz)] = -394 kdJ/mol AkH [H20 (g)] =-242
kJ/mol AkH [CHa(g)] = -74,9 kJ/mol AkH [C2H2 )] = +227 kJ/mol
b) Hany m? 25 °C-os, standard nyomasu metanra van sziikségiink 25,0 mol
acetilén eléallitasahoz, ha a metan égetésénél felszabadulé honek csupan 60,0%-
at tudjuk a hobontas soran hasznositani? (Tekintsiik ugy, hogy a metan
hébontasa egyiranyban, 100%-os atalakulassal megy végbe!)
¢) Hany m? térfogatot toltene ki a kapott acetilén az eléallitas hémérsékletén? (A
nyomast tekintsiik 101 kPa-nak!) (2010. majus)

Megoldas: (12 pont)

a) 2 CH_”E,—* CIlegr +3 Hj[g] 1 pont
AH = AMH [CoHyg)] = 2A0H [CHygy) = +377 kJ/meol I pont
CHy(g) + 2 Oyg = COxg + 2 HiOyg 1 pont
AH = AH [COyg)] + 2AH [H20 ()] = A [CHygy] = =803 kJ/mol I pont
Hess tételének helyes alkalmazasaért: I pont
(A halmazillapotok feltiintetése nélkiil is jar az egyenletekre a pont.)

b) 25.0 mol acetilénhez 50,0 mol CHy szilkséges. I pont
Ehhez 250 mol - 377 kJ/mol = 9425 kJ ho szikséges. I pont
Az égetesbol szikséges ho: 9425 kI : 0,600 =15 708 kJ I pont
Ehhez sziikséges metan: n(CHy) = 15 708 kJ : 803 kJ/mol = 19,6 mol I pont
Osszesen: 50,0 mol + 19,6 mol = 69,6 mol metan.

V(CHy) = 69,6 mol * 24,5 mol/dm’ = 1705 dm” = 1,71 m’. 1 pont
¢) V=(nRT): p(vagy a gaztorveény helyes alkalmazasa) I pont

"= (25,0 mol - 8,314 J/mol'K - 1473 K) : 101 kPa = 3031 dm’

Az acetilén 3,03 m® terfogatot tolt ki az elédllitas homérsékletén. I pont

(Minden mas helyes levezetés maximalis pontszimot ér.)



2. Egy oldészerként hasznalt szerves vegyiilet 1,76 gramm tomegii mintajat
tokéletesen elégetve 2,45 dm? 25,0 °C hémérsékletii, standard nyomasu szén-
dioxid, és 2,16 gramm viz keletkezett (mas égéstermék nem volt). Az égetés soran
66,4 kJ ho szabadult fel. A szerves vegyiilet molaris tomege 88,0 g/mol.
Molekulaja tartalmaz tercier szénatomot, réz(Il)-oxiddal oxidalhaté, a kapott
termék nem adja az eziisttitkor probat. a) Szamitassal hatarozza meg a szerves
vegyiilet molekulaképletét!

b) Hatarozza meg 1 mol szerves anyag elégetésének reakciohdjét!

¢) Hatdrozza meg a szerves anyag képzédéshéjét! AkH(CO2(g))= -394 kd/mol,
AkH(H20(f))=-286 kJ/mol

d) Adja meg az informaciéknak megfelelé6 molekula tudomanyos nevét!
(2013. majus)

Megoldas: (11 pont)

a) 1 mol vegyiilet égetésekor keletkezik:

n(CO,)=(88,0: 1,76) - (2,45 dm’: 24,5 dm*/mol) = 5,00 mol I pont
n(H,O0)=(88,0:1,76) - (2,16 g : 18,0 g/mol) = 6,00 mol I pont
1 mol vegyilet tehat tartalmaz 5 mol szenet, 12 mol hidrogént, ez 72.0 gramm,
vagyis marad még 16,0 gramm oxigén, ami | mol oxigén. I pont
A molekula képlete: CsH,20 I pont
b) 1,76 g égetésekor 66,4 kJ ho szabadul fel,
88.0 g égetésekor 3320 kJ hé szabadul fel. I pont
AH == 3320 kl/mol = - 3,32 - 10° kJ/mol 1 pont
¢) Hess tételének 1smerete I pont
—3320 kJ/mol = 5 - (=394 kJ/mol) + 6 - (=286 kJ/mol) = A H{CsH,20) I pont
AgH (CsH;20) = — 366 kJ/mol I pont
d) Az informacioknak megfelelé molekula: 3-metilbutin-2-o0l 2 pont

(Szekunder alkohol felismerése 1 pont. Ha a molekulaban van tercier szénatom,
¢és szekunder alkohol, az elnevezés viszont helytelen, 1 pont adhaté.)
(Minden mis helyes levezetés maximalis pontszimot ér!)



3. Ismeretlen dsszetételii és tomegii etanol-aceton elegy két azonos térfogatu
mintajat vizsgaljuk. Az els6 mintaba 3,334 g tomegi natriumdarabot dobtunk, s
a reakcioban 1,225 dm? térfogati, 25,00 © C-os, 101,3 kPa nyomast giz
keletkezett.
a) Melyik Osszetevé anyagmennyiségére tudunk ebbél a mérésbol kovetkeztetni?
irja fel a lejatsz6do folyamat reakciéegyenletét!
b) Szamitsa ki, mekkora tomegii natrium maradt feleslegben! A masik mintat
kaloriméterben elégetve 226,4 kJ ho felszabadulasat mértiik.
¢) irja fel az égési folyamatok reakcidegyenletét és szamitsa ki a folyamatok
reakciohgjét! A szémitéshpz az alabbi képzt’idésht’i-s’artékeket hasznalja:

Szén-dioxid
Vegyiilet neve Aceton (f) Etanol (f) zcn(g)lox' Viz (f)
Képzddéshd (kJ/mol) -248.0 -278.,0 -394,0 -286,0

d) Szamitsa ki az elegy anyagmennyiség-szazalékos osszetételét!
(2018. majus I1.)

Megoldas: (14 pont)
a) Az etanol anyagmennyiségére kovetkeztethetiink.
2 C2Hs0H + 2 Na =2 C2HsONa + H2

b) A felszabadulo hidrogén anyagmennyisége: n(H,) = ;4225

A reagil6 natrium anyagmennyisége: n(Na) = 2n(H,)=1,000-10""mol

A reagald natrium témege: m(Na)=1,000-10"mol- 22,99 g/mol = 2,299 g

A feleslegben marado6 natrium témege: m(Na) ,, = (3,334-2,299)g=1,035¢g
¢) Az égési folyamatok reakcioegyenlete:

C2HsOH + 302 =2 CO2 + 3 H20

C3HeO +402=3 CO2 + 3 H20

Hess tételének ismerete:

Az egyes folyamatok reakciohoje:
A H,=-394 kl/mol - 2+ (-286 kJ/mol) -3 — (=278 kJ/mol) = 1368 kJ/mol

A H, =-394 kl/mol -3 + (=286 kJ/mol) -3 = (=248 kJ/mol) = =1792 kJ/mol
d) Az etanol anyagmennyisége: n(C,H ,OH) = 2n(H ,)=1,000-10""mol

I pont
I pont

0 mol = 5,000-10">mol

I pont
I pont
I pont

I pont
I pont
I pont

I pont
I pont

Az etanol égésében felszabadulé hé: O, =1,000-10" mol - (~1368 kJ/mol) = -136,8 kJ

Az aceton égésében felszabadulo ho: Q, = -226,4 kJ —(-136,8 kJ) = —89,60 kJ
Az aceton anyagmennyisége: n(C ,H, 0) = _—89.60kd _ 5,000 <10 mol
' - 1792 kJ/mol

Anyagmennyiség-szazalékos dsszetétel:
n %(C,H ;OH ) = 66,67 % ésﬂ%(('i H,0)=3333%
n n

I pont
I pont

I pont

I pont







